

上海宝路通电器有限公司“8.10”触电一般事故调查报告

2022年8月10日13时10分许，位于嘉定区外冈镇汇仁路1511号的上海宝路通电器有限公司钣金车间内，发生一起触电导致高处坠落事故，造成1人死亡。

事故发生后，根据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）《上海市实施〈生产安全事故报告和调查处理条例〉的若干规定》（沪府规〔2018〕7号）和《上海市嘉定区人民政府关于生产安全事故调查处理有关事项的决定》（嘉府发〔2020〕24号），由区应急管理局牵头，会同区公安分局、总工会、外冈镇人民政府，并邀请区监察委组成事故调查组。调查组通过现场勘查、调查取证、综合分析等，查明了事故发生的原因，认定了事故的性质，提出了对有关责任人员、责任单位的处理建议和改进工作的措施建议。现将情况报告如下：

一、事故基本概况

（一）事故相关单位情况

上海宝路通电器有限公司（以下简称“宝路通公司”），类型：一人有限责任公司（自然人独资），注册地址：嘉定区外冈镇汇仁路1511号，法定代表人：徐丽萍，注册资本：人民币3000.0000万元整，成立日期：1994年11月21日，营业期限：1994年11月21日至2062年11月21日，经营范围：家用电器、仪器仪表、五金、电器元件、电器成套设备生产加工，文具用品、建筑材料、金属材料、木制品的销售，经营本企业自产产品及技术的出口业务和本企业所需的原辅材料、机械设备、零配件及技术的进口业务（国家限定或禁止的商品及技术除外），自有房屋的租赁。【依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动】。

宝路通公司是一家家族企业，主要生产电壁炉，目前有员工110名左右。法定代表人徐丽萍主要负责公司财务事项，公司日常管理由徐丽萍儿子陈浩自全面负责。

宝路通公司制定了《安全生产管理制度汇编》，但未有效实施。宝路通公司提供的《电工操作规程》不健全，与公司电工的实际作业针对性不强。

（二）事故相关情况

宝路通公司需要在钣金车间安装一台激光焊接机，经陈浩自同意购买后交由设备科安装。

8月10日上午，设备科电工江磊(死者)在钣金车间东南角由木板隔出的小隔间内准备安装激光焊接机，因该小隔间内无电源，江磊就打算从车间东墙高处的金属线槽内的电线中接出电源，江磊找人帮忙在小隔间北侧靠近车间东墙处搭设了一个移动脚手架平台，然后江磊爬上移动脚手架平台先将线路排好。

二、事故发生经过及应急救援情况

（一）事故发生经过

2022年8月10日中午12时30分许，江磊叫上辅助工刘士建先后来到钣金车间，江磊先安排刘士建在钣金车间东南角小隔间内安装一个电箱，然后通知了钣金车间工作人员要停一下电，就自己去钣金车间西南角与东北角的两个配电柜关电闸，准备将新排好的电线与金属线槽内的电线连接。刘士建安装完电箱后见江磊未回来，则离开了卫生间。

13时10分许，钣金车间操作工李梅从卫生间出来进入车间时，听见“扑通”一声，回头望去，发现江磊躺倒在移动脚手架边的地上。

（二）应急救援情况

钣金车间内的员工发现江磊摔倒在地后连忙通知了公司领导，公司总经办孟庆征及仓库主管陈金哲赶到现场后对江磊进行心肺复苏施救。周围的同事同时也拨打了“120”急救电话，约十多分钟后，“120”救护人员到场，将江磊送往嘉定区中心医院抢救，14时19分，江磊经抢救无效死亡。

上海市嘉定区中心医院出具的《居民死亡医学证明书》确认江磊直接死亡原因为“坠落伤”。

经上海市公安局嘉定分局刑事科学技术研究所法医对江磊尸体检验后发现：“根据死者江磊右手及右脚踝的损伤符合电流斑的特征，综合分析判断，江磊符合生前曾遭受过电击”。

三、事故造成的人员伤亡和直接经济损失

（一）伤亡人员情况

死者：江磊，男，35岁，汉族，身份证号码：32083*****455，户籍住址：江苏省盱眙县王店乡化农村良西组3号。系宝路通公司电工，持有“低压电工作业”特种作业人员资格证书，在有效期内；与宝路通公司签订了《劳动合同书》。

（二）事故直接经济损失

截至目前，事故造成直接经济损失为人民币20余万元（不包含工伤保险赔付费用）。

四、现场勘查情况

现场可见：宝路通公司钣金车间东南角用木板隔成若干个小隔间，靠西的隔间内安装有一个新的电箱，电箱延伸出的电线通到车间东侧墙面高处的金属线槽上；有4跟电线从金属线槽内伸出垂下；隔间外南侧通道上有一台激光焊接机，激光焊接机东侧地面留有一个工具箱；隔间外墙北侧有一排木质橱柜，橱柜边地面上有一双黑色休闲鞋，橱柜北侧有一个高度三米的移动脚手架平台，移动脚手架平台上为金属线槽，移动脚手架东侧墙边处有一根铁质消防水管及一个金属消防带箱；钣金车间西南角与东北角的两个配电柜内各有一路电源空气开关处于关闭状态。

现场金属线槽内电线经专业人员勘验发现：线槽内有两路电源线，东侧的一路有5根电线，西侧的一路有4根电线，两路电源线分开固定，东侧的一路电源线内有一根黄色电线的表面干净（明显被擦拭过），其他电线表面很脏，被擦拭过的黄色电线上有刀切的痕迹，已绕着这根电线切了5分之4的绝缘层；使用万能表进行检测，金属线槽外壳不带电，线槽上4根垂下的电线不带电；使用感应电笔进行检测发现线槽内东侧的一路电源线带电，西侧的一路电源线不带电；金属线槽内留有一把钳子、一卷胶带和一片美工刀片，美工刀片尾部使用胶带缠绕，黄色电线上的切痕与美工刀片相吻合。

（详见事故现场勘察照片）

五、事故发生原因和事故性质

（一）事故发生的原因

1.直接原因

江磊安全意识缺乏，违规冒险作业。违反《低压用户配电装置规程》中关于“金属线槽内的导线不应有接头”等安全规范，在未保证所接电源导线有明显断开点、未确认导线是否带电、未佩戴绝缘防护用具、未采取登高保护措施的情况下，爬到3米高的移动脚手架平台上，使用美工刀片试图剥开金属线槽内的导线进行接线，导致触电后从脚手架平台上坠落至地面死亡，是事故发生的直接原因。

2.间接原因

（1）宝路通公司对员工安全生产教育和培训工作不到位。致使员工缺乏必要的安全意识，未能认识到工作岗位存在的危险，违规冒险作业，是导致事故发生的间接原因之一。

（2）宝路通公司日常安全生产管理工作缺失。制定的《安全生产管理制度》未认真实施，《电工操作规程》与公司电工的实际作业针对性不强，日常安全生产检查工作不深入，未能及时发现并消除生产过程中存在的事故隐患，是导致事故发生的间接原因之二。

（3）宝路通公司未严格落实全员安全生产责任制。作业现场安全管理缺失，未能及时发现并制止员工的违规冒险作业行为，是导致事故发生的间接原因之三。

（二）事故性质

经事故调查组调查认定，这是一起一般等级的生产安全责任事故。

六、对有关责任人员和单位的处理建议

（一）对事故责任者的责任认定和处理建议

1.江磊，宝路通公司电工。安全意识缺乏，违规冒险作业，导致触电后从脚手架平台上坠落至地面死亡，对事故发生负有直接责任。

鉴于江磊已在事故中死亡，建议不再追究其责任。

2.刘克安，宝路通公司行政经理、设备科科长，具有安全生产管理人员培训合格证书。未认真落实安全生产责任制；日常安全生产检查工作不到位，未能及时发现并消除生产过程中存在的事故隐患；日常对员工安全生产教育和培训工作缺失，对事故发生负有管理责任。

责成宝路通公司按照公司相关规定对刘克安进行处理，并将处理结果上报事故调查组。

3.陈浩自，宝路通公司总监，全面负责公司日常管理。未认真履行主要负责人安全生产工作职责，未落实全员安全生产责任制；未组织实施公司安全生产管理制度，对员工安全生产教育和培训工作不到位；未认真组织落实公司安全生产事故隐患排查治理工作，未能及时发现并消除生产过程中存在的事故隐患；作业现场安全管理缺失，对事故发生负有领导及管理责任。

建议区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第（一）项之规定对陈浩自给予行政处罚。

（二）对事故责任单位的责任认定及处理建议

宝路通公司未认真落实全员安全生产责任制及安全生产规章制度；未严格落实生产安全事故隐患排查治理制度，日常安全检查工作开展不到位，未能及时发现并消除生产过程中存在的事故隐患；对员工安全生产教育和培训工作不到位，致使作业人员缺乏必要的安全意识，违规冒险作业；监督、教育员工按照使用规则佩戴、使用劳动防护用品工作缺失，作业现场安全管理缺失，对事故发生负有主体责任。

建议区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第（一）项之规定对宝路通公司给予行政处罚。

七、整改防范措施建议

（一）宝路通公司要深刻吸取本次事故教训，严格遵守安全生产相关法律、法规的规定，建立健全全员安全生产责任制，要建立相应的机制保证全员安全生产责任制的落实；要加大对安全生产的投入，加强安全生产标准化建设。

（二）宝路通公司要切实加强安全生产教育和培训，确保员工具备必要的安全意识及安全生产知识。要针对此次事故，对全体员工进行一次遵守安全规程和增强安全意识的专题培训，切实提高管理人员的安全管理水平以及全体员工的安全意识。

（三）宝路通公司要切实加强日常安全生产管理工作，要针对本单位的实际情况进一步完善安全操作规程和安全管理制度，督促员工严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程，坚决杜绝违章冒险作业行为。要在全公司认真开展生产安全事故隐患排查治理工作，仔细评估各工作岗位的安全风险及工作场所的安全设施设置，完善生产现场警示、禁止标识标志，采取技术、管理措施，及时发现并消除各类事故隐患，防止和避免类似事故的再次发生。

上海宝路通电器有限公司
“8.10”触电一般事故调查组

2022年10月8日